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1 Introducéo: sobre as bases informacionais e a metodologia de anélise

A relevancia politico-estratégica de determinar com rigor a expressdo econdmica
de uma dada cadeia produtiva no interior de um territorio € facilmente compreensivel:
quanto maior esta expressdo, maiores as chances da cadeia conquistar a aten¢éo do Estado
e se beneficiar de politicas publicas (fiscais, patrimoniais, crediticias, de compras, de
marketing, etc.) voltadas a sua consolidacao e expansao ao longo do tempo. Essa assertiva
ndo envolve qualquer pressuposto tedrico ou compromisso ideoldgico em torno da
eficacia do Estado e/ou das politicas publicas de promocdo do desenvolvimento
econdmico. Mesmo o liberal mais fervoroso, mesmo o critico mais radical da eficicia das
politicas publicas, tem demandas sobre o Estado. Suas demandas podem ser apenas
“menos impostos ¢ menos interferéncia”. Mas, igualmente bem, trata-se de uma demanda.
Que so6 tera audiéncia se 0s governantes entenderem que a cadeia produtiva como um
todo, suas liderancas empresariais, os trabalhadores (e eleitores!) que operam no seu

interior, sdo politica e economicamente expressivos.

Também ndo nos parece haver espaco para polémica no que diz respeito aos
critérios que devem ser utilizados para “medir” a expressdo econdmica e social de uma
cadeia produtiva. Se nosso interesse é convencer os agentes publicos de que a cadeia deve
ser objeto de atencgdo e apoio é preciso demonstrar que: 1) ela contribui significativamente
para a geracdo de emprego e renda no interior do territorio; 2) ela contribui
significativamente para a geracdo de tributos e para o financiamento das politicas
publicas; 3) ela é competitiva e sustentavel no médio e longo prazos; 4) ela contribui para

0 espraiamento do desenvolvimento e para o enfrentamento das desigualdades regionais.

Nos dois primeiros produtos da consultoria, procuramos enfrentar os pontos 3 e 4
acimal. No primeiro produto, mostramos que a cadeia € competitiva e sustentavel, a
despeito de estar se deparando com ameagas expressivas que exigem a intervengdo do
poder pulblico em sua defesa?. No segundo produto, mostramos que a cadeia ndo pode
mais ser caracterizada como uma cadeia serrana: ela vem contribuindo de forma
sistematica para a diversificacdo da producdo da Metade Sul, dos Campos de Cima da
Serra e de territdrios da regido Noroeste onde 0 mddulo rural predominante é inferior

aquele que poderia garantir a reproducdo do agricultor familiar em atividades de
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agricultura temporaria (como a soja, 0 milho e o trigo). Em suma: a cadeia vitivinicola
estd em processo acelerado de qualificacdo e espraiamento territorial, contribuindo para
a diversificagdo produtiva e a ampliagdo da renda de agricultores e vinicultores em

regides que vinham apresentando baixo dinamismo e éxodo rural e urbano.

Neste terceiro produto, voltamo-nos aos dois primeiros aspectos apontados acima.
Em especial, ao primeiro: o rigoroso dimensionamento da contribui¢éo da cadeia da uva
e do vinho para a geracdo de emprego e renda no territério. Daremos inicio, neste
trabalho, ao tratamento da contribuicdo da cadeia para o financiamento do Estado através
da tributacdo. Mas este ponto s6 podera ser detalhado no préximo produto, por razdes que
esclareceremos adiante. Nosso exercicio, aqui, estara centrado naquele que € o nacleo
do dimensionamento econdmico de uma cadeia produtiva: sua capacidade de

geracao de emprego e renda.

Dimensionar a expressdo econdémica de uma determinada cadeia produtiva é um
processo muito mais complexo do que usualmente se avalia. Usualmente, nos servimos
de proxies (aproximacdes, substitutos) insatisfatorias para obter alguma avaliacdo desta
expressao relativa. A principal proxy utilizada é o célculo do Valor Agregado (a soma
dos lucros brutos e dos salarios pagos) no(s) elo(s) central(is) daquela cadeia cuja
expressao se busca avaliar. No caso da cadeia de derivados de uva, os elos centrais séo a
producdo viticola e o processamento industrial da uva (a industria vinicola e de suco de

uva).

Qual o problema do uso de uma tal proxy? Diversos. O primeiro problema é que
ela ignora a dimensdo de um amplo conjunto de elos a jusante (transporte, comércio,
gastronomia, turismo, etc.) e a montante (assisténcia técnica rural e industrial, producao,
comeércio e transporte de insumos, como vasilhame, rolhas, defensivos agricolas, insumos
enoldgicos, etc.) que ndo existiriam ou teriam uma expressao muito menor se a cadeia
vitivinicola ndo existisse. Estes elos secundarios também sdo geradores de emprego,

renda e tributos.

Como afirmamos acima, a principal fungdo do adequado dimensionamento de
uma cadeia produtiva é responder a seguinte pergunta: caso 0 governo ouca as
demandas da cadeia e adote politicas publicas eficazes de apoio a mesma qual seria

0 impacto total no valor agregado, na renda das familias, no nivel de emprego e na
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arrecadacdo de impostos em todos os segmentos articulados com a cadeia e
mobilizados por ela? Se tomarmos apenas os elos centrais por referéncia, estamos
subestimando a expresséo global da cadeia. Mais: quanto mais integrada internamente
for uma cadeia, quanto menor for a dependéncia de importacdes para a sua operacao e
reproducdo, maior sera a sua expressao total. Neste caso, ao tomar por referéncia apenas
0s elos centrais estaremos subestimando sua expressao real frente a outras cadeias que
apresentam elos centrais de dimenséo similar, mas que apresentam um grau de integracédo
interno muito menor (sdo mais dependentes de insumos e servigos importados). Para
utilizar a terminologia padrdo da economia: dimensionar a expressdo econémica efetiva
de uma determinada cadeia no interior de um sistema econdmico envolve mensurar sua
contribuicéo direta (no elo central) e indireta (nos elos a montante e a jusante) a geracdo

de emprego e renda.

Mas isto ndo é tudo. Mesmo quando alcancamos calcular e apropriar as
contribuicdes direta e indireta ainda temos uma visdo incompleta da expressao de uma
cadeia. E isto porque cada cadeia gera uma contribuicdo “reflexa” para a economia que
esta associada ao chamado “efeito-renda” do sistema produtivo. Este efeito € 0 impacto
positivo dos rendimentos apropriados pelos produtores em cada cadeia sobre o consumo
de bens e servicos produzidos no Estado e, por extensao, sobre a producgéo, o0 emprego e
a geracdo de renda e tributos nas cadeias voltadas ao atendimento das demandas das

familias.

Ora, as distintas cadeias produtivas apresentam relacdes muito diversas entre
massa de salarios e lucro bruto (a soma de lucro liquido, juros sobre capital préprio, juros
e demais servicos do capital de terceiros, dividendos e aluguéis). E uma vez que 0s
assalariados tém uma propensao a consumir maior do que 0s estratos de renda superior®,
a contribuicdo de cada cadeia para a mobilizacdo da economia através do efeito-renda (o
consumo reflexo) seré tanto maior quanto maior a participacdo do salario direto e indireto
no valor agregado total da cadeia. Quanto mais empregadora uma cadeia e quanto
mais elevada a participacdo dos salarios no valor agregado total, maior sua

capacidade de estimular a economia global a partir do efeito-renda.

Este diferencial é particularmente relevante quando se trata de avaliar a
contribuicdo de uma cadeia na geracao de impostos e, por extensdo, no financiamento das

atividades do setor publico. Cadeias empregadoras e relativamente mais equitativas na
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divisdo do valor agregado entre capitalistas e trabalhadores podem ter sua contribuicao
tributéria subestimada se ndo for levado em conta o impacto das mesmas no consumo
reflexo. Esta subestimacéo sera ainda maior caso as aliquotas que incidem diretamente
sobre os produtos da cadeia mais empregadora forem inferiores as aliquotas incidentes
sobre produtos de outras cadeias que, contudo, operam com taxas de salario inferiores
e/ou com padrd@es tecnoldgicos poupadores de mdo-de-obra. A centralidade desta questdo
ndo pode ser subestimada em um territério como o Rio Grande do Sul, cujo setor publico
padece de sérios e crbnicos problemas fiscais. Parcela expressiva da arrecadacédo
tributaria do RS advém do Imposto sobre Circulacdo de Mercadorias e Servicos (ICMS),
cuja principal base de incidéncia é o consumo das familias. Se ignorarmos o efeito-renda,
estaremos subestimando a contribuicdo tributaria efetiva daquelas cadeias cujos produtos
sdo objeto de uma aliquota de ICMS relativamente menor (como é o caso do suco de uva
e até mesmo do vinho) do que a aliquota incidente sobre produtos concorrentes-

substitutos (como, refrigerantes, cervejas e bebidas alcodlicas destiladas).

A questdo que se coloca, entdo, é: como avaliar com rigor a dimenséo-
expressdo econdmica de uma determinada cadeia produtiva? A resposta dos
economistas é: através da Matriz de Insumo-Produto (doravante, MIP). O que vem a ser
isto? Esta é exatamente a questdo que procuramos responder na segunda secao abaixo.
Na secdo subsequente (a terceira) apresentamos brevemente a MIP mais recente da
economia gaucha produzida pela Fundacdo de Economia e Estatistica (FEE) em 2014,
bem como os instrumentos que utilizamos para atualiza-la e viabilizar a analise da
expressdo econdémica do Complexo Agroindustrial e de Servigos da Uva e do Vinho no
Rio Grande do Sul (doravante, CASUV-RS). Ainda nesta terceira secdo explicaremos
porque a atualizacdo apresentada agora, neste terceiro produto, ainda ndo pode ser
considerada definitiva: faltam-nos alguns dados para realizar todas as alteragdes na MIP
que nos permitirdo derivar os resultados definitivos. Estes dados estdo sendo
conquistados e o0s ajustes finais serdo apresentados no quarto produto da consultoria. Por
fim, a quarta secdo apresentara as principais conclusfes a que chegamos explorando
analiticamente esta primeira versdo da nova MIP-RS. A quinta secdo, volta-se as
consideracOes finais. Para além deste texto analitico, o produto envolve todas as
tabulagdes da nova MIP, onde incluimos duas novas colunas, que denominamos:

“derivados de uva” e “outras bebidas”.
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2 Matriz de Insumo Produto: breve apresentagdo do instrumento
analitico

A emergéncia da Ciéncia Econdmica € indissociavel da tomada de consciéncia e
sistematizacdo das relacGes de articulacdo e dependéncia reciproca entre os distintos
setores da economia. Ndo gratuitamente, o texto fundador da Ciéncia Econémica é o
Tableau Economique de Frangois Quesnay; que ndo é nada mais, nada menos, do que a
primeira (e ainda insuficiente) tentativa de produzir uma Matriz de Insumo Produto da
Economia. Para que se entenda a importancia deste exercicio é fundamental que se
entenda que as relagcOes entre as partes do todo econdmico nédo sdo aparentes, nem sao

facilmente compreensiveis. Um exemplo pode ajudar a esclarecer o ponto.

Como regra geral, empresarios e trabalhadores assalariados percebem seus ganhos
relativos como mantendo uma relacao de oposicao simples: a elevagdo dos salarios é uma
elevacdo dos custos, que deprime o lucro. Por oposicdo, quando os salarios caem, 0s
custos diminuem e os lucros se elevam. A realidade, contudo, é bem mais complexa do
que esta leitura do senso comum. Tal leitura se assenta na pretensdo de que o todo ndo é
mais do que a soma das partes e, portanto, o que vale para uma parte (uma empresa, um
setor produtivo) também vale para o conjunto da economia. Esta pretensao, contudo, esta
errada. Os salarios que as “outras empresas” (e “outros setores”) pagam ndo ficam
parados, ndo ¢é posto “embaixo do colchdo”. Ele é gasto em bens de consumo e nos mais
diversos servigos prestados as familias. O salario s6 é ‘“custo” para o empresario
individual. Para o supermercadista, o produtor de calcados, o produtor de vestuario,
0 dentista, a manicure e o dono do restaurante que atende a uma clientela composta
fundamentalmente por trabalhadores, os salarios pagos alhures sdo demanda,

mercado, faturamento, e, em Gltima instancia, lucro.

Outro exemplo: dez entre dez leigos em economia ‘“sabem” que a base do
desenvolvimento € a inovacdo e que a Unica maneira de um pais atingir altos niveis de
renda e produtividade é apoiando, fortalecendo e ampliando os segmentos da industria e
dos servicos que operam com alta tecnologia. O consenso em torno desta assertiva advém,
em grande parte, do fato dela comportar uma tautologia. Dizer que a inovacao é a base

do desenvolvimento € o mesmo que dizer que “introduzir mudangas que melhoram” (as
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inovacOes) ¢ a base da “grande melhora” (o desenvolvimento). Some-se a isto a
admiragédo por tudo o que ndo entendemos bem e que nos parece superior - a ciéncia, a
robdtica, a telemética, as viagens espaciais — e esta criado o caldo de cultura da idolatria
ao “novo que nos falta” e da critica acerba de “toda a velharia que temos”. Agora, basta
adicionar a incompreensao acerca das relacdes entre os setores da economia e chegamos
a conclusdo de que agropecudria é o atraso e a robotica € o futuro. O leigo ndo entende
que a agropecuaria ndo esta s6. E apenas um elo de um sistema muito mais
complexo. Ela esta baseada em maquinas colheitadeiras computadorizadas, em selecao
genética de sementes, em defensivos agricolas produzidos em industrias quimicas de alta
complexidade, e se associa a industrias beneficiadoras e exportadoras de alimentos e
carnes, a um sistema logistico complexo envolvendo portos, ferrovias, armazéns, navios,
controles computadorizados de estoque, producdo de softwares especificos e sob
encomenda. Ndo ha contradi¢do ou oposi¢do simples entre o “tradicional” e o “novo”.
Todos os setores estdo reciprocamente vinculados. Uma agricultura dindmica pode ser (e,
em geral, ¢!) a base de sustenta¢do de uma rica e complexa industria “de ponta” no plano
tecnoldgico. Uma indUstria que ndo pode existir, sobreviver e crescer sem que haja quem

demande seus produtos®.

A Matriz de Insumo Produto é o instrumento que apresenta todas estas relacoes
inaparentes e despercebidas no olhar leigo. Para uma compreensdo ainda mais
determinada deste instrumento, apresentamos abaixo uma versdo muito simples daquela
que é a primeira matriz do sistema MIP®: a Matriz de Recursos e Usos. Dividimos a
economia em apenas trés setores: agricultura, industria e servigos. As colunas da Matriz
representam sistemas de demanda. Tomemos a primeira coluna — Agricultura — e
analisemos seu contetdo. A matriz nos informa, na ultima célula da referida coluna, que
o valor da Producédo da Agricultura é de 390 unidades monetérias (doravante, u.m.). Cada
célula acima, discrimina os componentes deste valor final. Nas primeiras células (a
esquerda, acima) encontra-se o consumo intermediario da Agricultura, vale dizer, o valor
dos insumos que a Agricultura necessita para produzir. Ali somos informados que a
Agricultura demanda 80 u.m. da propria Agricultura. Vale dizer, os produtores de soja
compram sementes de outros produtores, os produtores de arroz adquirem suas sementes,
0s produtores de aves adquirem milho para a alimentacdo do plantel, aqueles que

trabalham com agricultura organica adquirem esterco dos pecuaristas com vistas a adubar
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a terra, assim por diante. A Agricultura também adquire 100 u.m. da Inddstria:
fertilizantes, 6leo diesel, defensivos agricolas, etc. E, por fim, adquire 80 u.m. do setor de
Servigos: assisténcia técnica, transporte, comercio de produtos agropecuarios, etc. O total
do Consumo Intermediario da Agricultura é de 260 u.m. Ora, se o Valor da Producao
(vale dizer: o faturamento) do setor € de 390 u.m, entdo o Valor Agregado (a diferenca
entre faturamento e custos de insumos) é de 130 u.m. Esse valor corresponde aos
rendimentos dos trabalhadores diretos (70 u.m.) mais o lucro bruto dos empresarios rurais
(60 u.m.).

Quadro 1: Matriz de Recursos e Usos do Sistema MIP

DEMANDA DEMANDA DEMANDA DEMANDA DEMANDA
) DEMANDA INTERMEDIARIA DEMANDA FINAL
Matriz de Recursos ¢ Usos Tem Final Intermedia
de Insumos e Produtos Agricultura Indiistria Servigos Total Consumo Consumo Invest Total (= ria e Total
Trab Kista PIB) Final

Agricultura 80 120 50 250 75 20 45 140 390]

[not:i:;_ Indistria 100 150 120 370 90 50 40 180 550

m| didria | Servicos 80 70 130 280 110 90 20 220 500

< Total 260 340 300 00| 275 160 105 540 1440
E Oferta | Lucro Bruto ] 105 100 265
58] Final Salirios 70 105 100 275
5 (PIB) [Renda Total 130 210 200 540

Valor Brato da

PRODUCAO 390 550 500 1440

FDB: Elaborada pelos autores.

Observemos, agora, a linha correspondente a Agricultura. Nesta linha estéo
representadas as demandas atendidas pela producdo do setor. Como se pode observar na
ultima célula (na extrema direita) da primeira linha, o valor da demanda é 390 u.m., o
mesmo valor da Producdo (ultima célula da primeira coluna). Este resultado é
absolutamente l6gico e necessario. O faturamento do setor corresponde ao valor das
vendas. E estas sdo — por definicdo — idénticas as compras realizadas pelo conjunto dos

agentes econdmicos. Observemos, agora, a estrutura da demanda.

Ja vimos que a Agricultura vende para si mesma 80 u.m. (primeira célula com
valores numericos da Matriz). Além disso, a Agricultura vende 120 u.m. para a industria:
soja para a producdo de oleo, leite para a producdo de queijo, trigo para a producédo de
farinha, pédes, massas e biscoitos, etc. A Agricultura também vende 50 u.m. para o setor
de servicos: alimentos para a producdo de merenda escolar, para a produgédo de alimentos
em hospitais, para a preparacao de alimentos em restaurantes e hotéis, etc. A maior parte
da producdo da Agricultura é vendida para outros setores e serve de insumos ao

beneficiamento. O total do Consumo Intermediario de bens agricolas é de 250 u.m. Como
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o valor da Producéo é de 390 u.m., ainda temos que determinar o destino das 140 u.m.
cuja demanda ndo € intermediaria (de outras empresas), mas final (das familias).
Segundo a Matriz, 75 u.m. s&o adquiridas pelos trabalhadores para consumo; 20 u.m. séo
adquiridas pelos empresarios (Consumo Capitalista). Finalmente, 45 u.m. s&o
despendidas com a aquisicao de produtos da agropecuaria com vistas a expansao do valor
inicial: pecuaristas que operam na engorda e terminagdo bovina adquirem terneiros e
bezerros de outros pecuaristas, silvicultores adquirem mudas de outros silvicultores. Estas
aquisicbes ndo sdo contabilizadas como consumo intermediario, mas como
investimentos. O consumo (seja o intermediario, seja o final) diz respeito apenas aquilo
que, uma vez adquirido, é processado/utilizado imediatamente, perdendo o seu valor de
uso e de troca neste processo. O investimento é tudo o que se adquire com vistas a vender
mais tarde, num prazo indeterminado (mas, em geral, superior a um ano) por um valor

maior.

A andlise que fizemos para a agricultura pode ser feita pelo proprio leitor para as
demais colunas e linhas. Vale apenas notar que na quarta coluna das células com valores
numéricos temos, na parte superior da Matriz, a soma das demandas intermediarias
incidentes sobre cada setor (250 u.m. para a Agricultura; 370 u.m para a Industria; e 280
u.m. para os Servigos; totalizando 900 u.m. de demanda intermediaria). Na mesma
coluna, logo abaixo, nos deparamos com o somatdrio dos Lucros Brutos (265 u.m.) e dos
Salarios (275 u.m.). Em conjunto, os rendimentos de trabalhadores e empresarios é de
540 u.m. Este é, também, o valor de todas as demandas finais. Os trabalhadores gastam
todo o seu rendimento com consumo 275u.m. = 275 u.m. Os empresarios capitalistas

despendem 160 u.m. em bens de consumo e 105 u.m. em bens de capital (investimentos).

Evidentemente, este € uma versdo extremamente simplificada de uma Matriz de
Recursos e Usos. Desde logo, ignoramos qualquer relacdo com o exterior: ndo existe
importacdo ou exportacdo no sistema acima. Ignoramos, também, 0 governo e 0s Servigos
que ele presta (educacgéo gratuita, saude gratuita, seguranca, justica, etc.). E a agregacao
dos setores € extrema e pouco funcional: na realidade, ha diversos setores industriais e as
conexfes que a industria da construcdo civil estabelece com os demais setores da
economia é muito distinta das conexdes entre a industria automotiva e os demais setores.
Mas ele nos serve como elemento ilustrativo. Podemos ver agora como este sistema gera

informac0des sobre a expressao relativa de cada cadeia.
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Imaginemos que 0 governo esta interessado em ampliar em 20% a producao
industrial, passando das atuais 550 u.m. para 660 u.m. O que a matriz nos informa?
Supondo que a base técnica ndo se altere (e, de fato, por mais que haja inovagéo, o
conjunto das relacdes intersetoriais pouco se altera de um ano para o outro), o aumento
da producdo industrial em 20% vai exigir a elevacdo na mesma proporcao dos insumos
adquiridos dos distintos setores para consumo intermediério. A aquisi¢do de produtos
agricolas passaréa dos atuais 120 u.m. para 144 u.m.; a aquisicao de insumos industriais,
passara das atuais 150 u.m. para 180.u.m. e a demanda de servigos passara de 70 u.m.
para 84 u.m. Ora, mas entdo, para ampliar a producdo industrial é preciso ampliar a
producdo da agricultura e dos servicos. E para ampliar a producdo da agricultura, ela terd
que demandar mais produtos da indUstria. Quanto a mais? Depende das relagdes técnicas
intersetoriais! Pois nenhum setor é uma unidade isolada. Todos estdo articulados com

todos os demais.

O leitor ndo se engana ao pensar que este sistema é um circulo cumulativo. Mas
se enganara se deduzir dai que o processo de cumulatividade ndo tem fim. Na verdade, a
cada volta do “parafuso”, as demandas reciprocas vao diminuindo de expressao absoluta.
De sorte que o sistema chega a um resultado bem determinado. Mas s atinge este
resultado através da expansao de toda a economia. N&o é possivel operar sobre um setor,
sem que todos sejam afetados.

Por fim, é preciso considerar o efeito-renda. Analisamos, acima, apenas 0S
impactos “indiretos” de uma ampliagdo da producdo da industria, vale dizer, o impacto
sobre a demanda de bens e servicos utilizados no consumo intermediario. Mas a elevagéo
da producdo também gerara ampliacdo do emprego e dos rendimentos de empresarios
capitalistas e trabalhadores. E quando seus rendimentos se ampliam, estes agentes
também aumentam suas demandas de consumo. Quanto? Depende do setor que foi
alterado. Os setores que empregam mais trabalhadores — 0s que s@o intensivos em
trabalho, e ndo em capital, os “menos tecnoldgicos” — serdo aqueles em que o nivel de
emprego e de rendimentos crescera mais. E, por extensao, serdo aqueles que alimentardo

de forma mais intensa a segunda “onda” de demanda e de ampliacdo da produgao.
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3 A MIP-RS-FEE DE 2008/14 e sua Transformacédo na MIP-CASUV

A MIP mais recente da economia galcha foi produzida na extinta Fundacdo de
Economia e Estatistica Siegfried Emanuel Heuser e divulgada no ano de 2014. Néo
obstante, ela ndo apresenta a estrutura econémica deste ano. A producao de uma MIP é
um processo de enorme complexidade e envolve diversos anos de trabalho, entre trés e
quatro anos, a depender do grau de abertura dos setores e da acuidade do processo de
controle e fiscalizacdo dos dados. Além disso, as estatisticas regionais sO sao
contabilizadas com alguma defasagem. O Produto Interno Bruto (PIB) do Brasil de um
determinado ano sé é contabilizado no ano seguinte. E o PIB dos Estados, no ano
subsequente. Assim, em 2010, quando foi iniciada a producdo da MIP-RS 2014, s6
estavam disponiveis os dados do PIB do RS do ano de 2008. Este ano é que serve de base
para a MIP 2014. Por isto mesmo, preferimos denota-la por MIP-RS-2008/14.

Esta larga defasagem entre a producéo da MIP e sua divulgacdo € problematica?
Sim e ndo. A estrutura de um sistema econémico complexo como a do Rio Grande do Sul
n&o se altera velozmente. Na realidade, altera-se com uma morosidade muito superior ao
que seria o ideal. Justamente em funcdo das interdependéncias setoriais, nenhum
segmento produtivo é totalmente autbnomo para realizar transformacgdes abruptas e
radicais. Ou ndo encontraria fornecedores e clientes para a sua nova produgdo. Além
disso, a base informacional é de 2008. Mas, ao longo do processo de producgdo da MIP,
as novas informacdes ndo sdo “ignoradas”, mas incorporadas de forma seletiva, a partir
de um filtro de compatibilidade. E possivel fazer — e efetivamente sio feitos — adaptacdes
e ajustes ao sistema global, na medida em que se percebe que, em alguns setores, ou
ocorreram transformagfes muito substantivas, ou que o segmento € objeto de grande
instabilidade, variando significativamente o valor da produgéo a cada ano (como € o0 caso
da agropecuaéria, sujeita a intempéries climaticas). Nestes casos, o valor que ingressa na
matriz ndo é exatamente o valor do ano de referéncia, mas um valor que toma esta
referéncia por base, mas 0 ajusta com vistas a obter um quadro sistémico mais estavel e
que esteja apto a servir como instrumento de planejamento e projecdo para 0S anos

seguintes.

Ao tomarmos a MIP-RS-2008/14 da FEE como referéncia, procuramos introduzir
um minimo de modificagdes no sistema como um todo. Mas ndo deixamos de tomar
13
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informacdes mais recentes sobre a Economia Galcha, com vistas a avaliar se as relagdes
ali anunciadas haviam se alterado de alguma forma substantiva. Quais foram as alteragoes
introduzidas por n6s? A MIP-RS-2008/14 é composta por 37 setores e 62 produtos. Os
setores correspondem as colunas do nosso exemplo acima. Os produtos sdo 0s mesmos
setores, acrescidos daquela producdo particular que apresenta um grande destaque na
economia do Estado e/ou sobre a qual ha informacdes estatisticas de grande monta. Um
exemplo: a Agropecudria foi subdividida em dois grandes setores/cadeias: “Agricultura,
Silvicultura e Exploragdo Florestal” ¢ “Pecuaria e Pesca”. Mas 0s produtos em: 1) Cereais
em grao; 2) Cana-de-Acucar; 3) Soja em grédo; 4) Outros produtos e servicos da lavoura
Temporaria; 5) Frutas Citricas; 6) Café em gréo; 7) Outros produtos e servigos da lavoura
Permanente; 8) Produtos da exploracdo florestal e da silvicultura; 9) Bovinos e outros
animais vivos, leite de vaca e de outros animais vivos; 10) Suinos Vivos; 11) Aves vivas
e ovos de galinha e de outras aves; 12) Pesca e Aquicultura. E de se notar que a uva ndo
aparece como um produto-linha especifico. Mas aparece “café” e “cana-de-acticar”, cuja
expressdo relativa na economia galcha € muito inferior a producéo viticola. Por qué?
Porque os dados sobre café e cana-de-acucar sdo muito amplos e de grande acuidade,
dada a expressédo destas culturas no resto do pais. Logo, é facil apropria-los. A despeito
de sua insignificancia relativa para nés. Além disso, no plano da divisdo setorial que nos
interessa, é importante esclarecer que a MIP-RS-2008/14 conta com uma Unica coluna
(um Unico setor-cadeia) para a producgdo industrial de “Alimentos e Bebidas”. Que ¢

dividida em dois “macro produtos”: 1) Alimentos; e 2) Bebidas.

Qual foi a interferéncia que realizamos sobre a MIP-RS-2008/14? NOs
introduzimos duas colunas (vale dizer: dois setores-cadeias) novas: “Derivados de Uva”
e “Demais Bebidas”. Esta operacdo envolveu alterar a antiga coluna-cadeia “Alimentos e
Bebidas”, que passou a expressar apenas a producdo de “Alimentos (exceto sucos)”. E
preciso esclarecer que, de acordo com a Classificagdo Nacional de Atividades
Econdmicas (CNAE), os sucos de frutas e de legumes nédo sao considerados “Bebidas”,
mas “Alimentos”. As “Bebidas” estdo subdivididas em “Alcoolicas” (cerveja, vinho,
aguardente, whiskey, etc.) e Nao-Alcoolicas (agua mineral, refrigerantes, gelo, chas

prontos).

Como nosso objetivo é dimensionar toda a cadeia da uva — e ndo apenas a cadeia

i _ti i -cadeia imentos €
do vinho — tivemos que extrair os sucos de dentro do coluna-cad “Al t
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Bebidas” e do interior da linha-produto “Alimentos”. Procuramos redistribuir esta parcela
extraida de “Alimentos” de tal forma que os sucos de frutas citricas fossem alocados na
nova linha e na nova coluna “Demais Bebidas”, e que apenas o suco de uva fosse
incorporado a nova linha-coluna “Derivados de Uva”. Infelizmente, os dados de que
dispomos até o0 momento, ndo nos permitiram realizar esta redistribuicdo com o rigor e a
acuidade que gostariamos. Este é um dos motivos pelos quais estamos denominando a
MIP-RS-CASUV-2008/2020 como preliminar. Estamos em processo de levantamento de
novas informacdes que nos permitam uma distribuicdo mais precisa e acurada dos sucos.
Neste momento, impusemos um discreto sobredimensionamento ao setor-cadeia-
coluna “Derivados de Uva” com relacio ao setor-cadeia-coluna “Demais Bebidas”:
quando ndo contavamos com informaces suficientes para impor uma distribuicdo mais
acurada entre as duas cadeias, optamos por imputar a totalidade da producédo extraida de
“Alimentos” para “Derivados de Uva”. Desta forma, fica mais facil realizar a critica
do sistema mais adiante, pois temos clareza de que foi adotada uma Unica regra para
todas as células onde se apresentaram problemas de imputacdo por caréncia de

dados.

Além disso, para calcular a Matriz de Recursos e Usos a Precos do Consumidor,
dividimos os valores da Matriz original da FEE pela Matriz com os valores equivalentes
a Precos Basicos®. O objetivo era identificar o mark-up padréo dos distintos produtos-
linhas. Ora, os mark-ups das linhas-produtos “Alimentos” e “Bebidas” sdo marcadamente
distintos: o mark-up ¢ mais elevado em “Bebidas”, tanto porque a substitui¢ao tributaria
é mais frequente, quanto porque as aliquotas dos impostos indiretos e das margens de
comércio e transporte sao mais elevadas. Inicialmente, ndés imputamos o0 mesmo mark-up
de “Bebidas” para “Derivados de Uva” e “Outras Bebidas”. E mantivemos o mark-up
anterior de alimentos para calcular o valor a Pre¢os de mercado da nova alinea “Alimentos
exceto sucos”. Mais uma vez, este exercicio sobredimensionou a expressdao dos
“Derivados de Uva”. Em especial, porque as aliquotas de ICMS sobre os derivados de
uva (vinho e suco, em especial deste ultimo) sdo inferiores as aliquotas incidentes sobre
bebidas alcdolicas e refrigerantes. A diferenca se fez notar na totalizagdo das colunas e
linhas: o somatorio com os novos valores apresentava discretas inconsisténcias com as
totalizagdes anteriores para as alineas similares. Como regra geral, 0s novos valores eram

maiores. Fizemos o ajustamento, alterando exclusivamente o valor da linha e da coluna
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“Derivados da Uva”. Faremos novos ajustamentos na versao definitiva da MIP-CASUV,

que esta a depender de novas informagdes sobre o setor’.

4 Resultados Preliminares da Analise da Primeira Versao da MIP-
CASUV-RS

Antes de ingressarmos na analise propriamente dos resultados da MIP-CASUV-
RS cabe apresentar aquele que foi o ajuste mais radical que impusemos a MIP-FEE-
2008/14 e que impacta diretamente sobre este todos os resultados a serem apresentados
abaixo. Trata-se do ajuste imposto no processo de distribuicéo das participacdes das
trés novas cadeias — “Alimentos (excetos sucos)”, “Derivados de Uva” e “Demais
Bebidas” - no Valor Agregado (Lucros Brutos, Salarios e demais rendimentos) e do
Emprego do antigo setor-coluna-cadeia “Alimentos e Bebidas”. Qual a peculiaridade
e qual a dificuldade desta distribuicao/imputacéo particular? S&o trés as dificuldades. Em
primeiro lugar, a caréncia de dados. De outro a enorme disparidade dos dados/proxies
apropridveis nas mais diversas fontes. Por fim, a particularidade do setor-coluna-cadeia
“Agricultura, Silvicultura e Explora¢ao Florestal” da MIP-RS-2008/2014, que traz um
impacto negativo para o calculo dos multiplicadores do emprego e da renda da cadeia

“Derivados de Uva”. Analisemos cada um dos pontos.

A despeito de havermos feito solicitacdo de informac&o (através da Lei de Acesso

a Informacdo) a Secretaria da Agricultura, ndo obtivemos qualquer retorno sobre o
nimero de empregados nas vinicolas galchas. O dado disponibilizado pela Relacdo
Anual de Informacgbes Sociais (RAIS) do Ministério do Trabalho e Emprego é muito
discrepante das informagdes da Pesquisa Industrial Anual do IBGE. Esta fonte, por sua
vez, so traz informacdes sobre “vinhos” em nivel nacional: para o Rio Grande do Sul, ndo
h& esta abertura. Para obter uma primeira avaliagdo da dimensdo da producéo vinicola
galcha, imputamos uma certa percentagem a producao nacional. Supusemos que 80% da
producdo vinicola nacional fosse realizada no Rio Grande do Sul. O resultado foi
surpreendente e inverossimil: a producdo e o emprego em vinhos no RS seriam
significativamente superiores aos valores da producgéo e do emprego em todas as demais
bebidas (cerveja, aguardente, refrigerante, dgua mineral, etc.). Por que inverossimil?
Porque este resultado € muito discrepante daquele obtido a partir da analise do
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recolhimento do ICMS no amplo setor de bebidas (dados da Secretaria da Fazenda do
RS). Mesmo reconhecendo que as aliquotas de ICMS incidentes sobre cervejas e
refrigerantes sdo mais elevadas do que as incidentes sobre suco de uva, vinhos e demais
derivados da uva, a conclusao de que as “Demais Bebidas” representariam uma parcela
significativamente inferior de emprego, rendimentos e valor agregado da cadeia

“Derivados de Uva” ndo parece se sustentar.

E tamanha a contradic&o das informagdes que chegamos a questionar a pertinéncia
de denominar nossa “hipotese” para a distribuicdo do Valor Agregado entre as trés
cadeias de “resultado preliminar”. Afinal, é bem possivel que, tdo logo tenhamos acesso
a informagdes mais precisas, os novos dados venham a impor mudangas significativas na

distribuicdo/imputacao atual.

N&o obstante, também seria um excesso de zelo pretender que a imputacdo que
realizamos careca de bases solidas. Na verdade, adotamos uma espécie de “caminho do
meio”, compondo as diversas fontes de informacdo com vistas a obter um resultado que
fosse minimamente consistente com as distintas bases informacionais. Além disso, nos
utilizamos dos conhecimentos gerais sobre as trés cadeias no momento de realizar a
imputacdo, de sorte a distribuir os distintos componentes de renda de forma coerente com
critérios tedricos de precificacdo. O sistema que adotamos estéa reproduzido nos Quadro
2 e 3, abaixo. O primeiro, reproduz os valores absolutos em milhdes de reais (em valores
de 2008) e o Quadro 3 apresenta as mesmas relacfes, mas em termos de participacao
percentual. Na realidade — vale chamar a atencdo — é o Quadro 3 que realmente importa.
Todo os indicadores derivados da MIP s&o indicadores relativos. Pouco importa se a 0
valor da producéo atual de “Derivados de Uva” é dez vezes maior do que 2008 em termo
nominais. Se o valor global da producdo do RS também foi multiplicado por dez e, em
especial, se o valor da produgdo de “Alimentos (exceto sucos)” sofreu a mesma
multiplicacdo, as relagdes entre os setores-colunas-cadeias serdo exatamente as mesmas
e a expressdo relativa, os multiplicadores e o papel propulsor das cadeias sera exatamente

0 mesmo.
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Quadro 2 - Distribuicdo do Valor Agregado e seus componentes entre as Trés novas Cadeias do
antigo setor “Alimentos e Bebidas” (em milhdes de R$ de 2008)

Cadeia — Ahme_ntos ¢ Alimentos Demais Derivados de
., Bebidas = Valores (Exceto .
Variavel | Originais Sucos) Bebidas Uva
Total do Consumo Intermediario R$ 27.770,63 | R$ 24.456,34 | R$ 2.600,39 | R$ 713,90
Valor Adicionado Bruto (Hipétese inicial) R$ 4.289,92 | R$ 3.646,43 | R$ 386,09 | R$ 257,39
Valor Adicionado Bruto (RESULTADO FINAL) | R$ 4.289,92 | R$ 3.356,32 | R$ 537,82 | R$ 395,78
Remuneragdes R$ 2.927,12 | R$ 2.341,70 | R$ 321,98 | R$ 263,44
Salarios R$ 2.168,21 | R$ 1.734,57 [ R$ 238,50 | R$ 195,14
Contribuigdes sociais efetivas R$ 758,91 | R$ 607,13 | R$ 83,48 | R$ 68,30
Contribuicdes sociais imputadas R$ - R$ - R$ - R$ -
Excedente operacional bruto e rendimento misto brutd R$ 114429 | R$ 87259 | R$ 161,21 | R$ 110,49
Rendimento misto bruto R$ 42562 | R$ 319,21 | R$ 37,24 | R$ 69,16
Excedente operacional bruto R$ 718,67 | R$ 553,38 | R$ 123,97 | R$ 41,32
Outros impostos, liquidos de subsidios, sobre a produf R$ 218,51 | R$ 142,03 | R$ 54,63 | R$ 21,85
Valor da produgéo R$  32.060,55 | R$ 27.812,65 | R$ 3.138,21 [ R$  1.109,68
Fator trabalho (ocupaces) R$ 190.727,74 158.304 14.591 17.833

FDB: Matriz de Insumo Produto do RS em 2008.

Quadro 3 Participacao relativa das Trés Novas Cadeias no total da Antiga Cadeia “Alimentos e

Bebidas”
Cadeia — Alimentos Demais | Derivados de

Variavel | (Exceto Sucos) Bebidas Uva
Total do Consumo Intermediério 88,1% 9,4% 2,6%
Valor Adicionado Bruto (Hip6tese inicial) 85,0% 9,0% 6,0%
Valor Adicionado Bruto (RESULTADO FINAL) 78,2% 12,5% 9,2%
Remuneracfes 80,0% 11,0% 9,0%

Salérios 80,0% 11,0% 9,0%

Contribuices sociais efetivas 80,0% 11,0% 9,0%

Contribuicdes sociais imputadas 0,0% 0,0% 0,0%
Excedente operacional bruto e rendimento misto brutg 76,3% 14,1% 9,7%

Rendimento misto bruto 75,0% 8,8% 16,3%

Excedente operacional bruto 77,0% 17,3% 5,8%
Outros impostos, liquidos de subsidios, sobre a produ 65,0% 25,0% 10,0%
Valor da producédo 86,8% 9,8% 3,5%
Fator trabalho (ocupacgdes) 83,0% 7,7% 9,4%

FDB: Matriz de Insumo-Produto do RS em 2008.

O primeiro a observar é que a soma dos valores das trés novas colunas-setores-
cadeias do Quadro 2 corresponde exatamente ao valor da antiga coluna-setor-cadeia
“Alimentos ¢ Bebidas”. Contudo, a distribui¢ao de cada alinea entre as novas cadeias nao
¢ homogénea. A participagdo de “Demais Bebidas” no Valor Adicionado Bruto no
agregado das trés cadeias € de 12,5%; mas sua participacdo no “Excedente Operacional
Bruto” ¢é superior (17,3%). Por qué? Porque este é um setor altamente oligopolizado, com

poucas grandes empresas (Ambev, Schincariol, Coca-Cola) dominando o mercado em
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funcdo da reputacdo de suas marcas e das grandes vantagens de escala no sistema de
distribui¢@o. Por isto mesmo, a alinea “Rendimento Misto Bruto” (que capta o rendimento
dos micro e pequenos empresarios, bem como da agroindustria familiar) é
significativamente inferior: 8,8%. E isto porque, a despeito do rapido crescimento das
pequenas cervejarias no Estado, este processo é bastante recente e a expressdo das novas
cervejarias ainda é inferior & expressao dos pequenos produtores de vinho e suco de uva.
Além disso, é preciso lembrar que, por mais que tenhamos realizados alguns poucos
ajustes com vistas a atualizar a MIP-RS-2008/14 da FEE, a base informacional geral é do
ano de 2008. Nao caberia, portanto, imputar ao segmento de “Demais Bebidas” relagdes
de apropriacdo contemporaneas, mas, isto sim, tomar como referéncia basica a realidade
do Estado ha aproximadamente uma década. E justamente isto que justifica a elevada
participacdo imputada aos “Derivados de Uva” no “Rendimento Misto Bruto”:

resgatamos, por esta via, 0 carater mais democratico e inclusivo do segmento.

Por fim, ha um elemento muito importante a considerar e que diz respeito a
inexisténcia de qualquer subdivisdo entre agricultura temporéria e permanente no
setor-coluna-cadeia agricola da MIP-RS-2008/14. Temos uma unica coluna-setor-cadeia
onde estdo agregados “Agricultura, Silvicultura e Exploracdo Florestal”. Ora, tanto a
Silvicultura e a Exploragdo Floresta quanto a Agricultura Temporéria sao relativamente
menos empregadoras do que a Agricultura Permanente, que mantém os trabalhadores

rurais (familiares ou ndo) em atividade intensa e remunerada ao longo de todo o ano.

Ora, como se sabe, o principal insumo para “Derivados de Uva” advém da
agricultura permanente. Isto determina que o impacto e multiplicador indireto deste
setor-coluna-cadeia seja muito influenciado pelas caracteristicas de producdo da
“Agricultura”. Porém, o célculo das relagdes intersetoriais e dos coeficientes técnicos
(que definirdo a capacidade de geracdo de emprego e renda da cadeia “Derivados de
Uva”) esta baseado em médias para o conjunto da agricultura e da silvicultura. E como
se sabe, 0 emprego para a manutencao de uma floresta de eucalipto ao longo do tempo é
infimo. De sorte que o impacto “para tras” da cadeia de “Derivados de Uva” (em especial
na geracdo de emprego) acaba sendo fortemente subestimado. A solugdo encontrada
(ainda preliminar, e que sofrera ajustes para o proximo produto) foi ampliar a participacéo
relativa da cadeia “Derivados de Uva” nos “Rendimentos Mistos” do agregado. O

desdobramento deste ajuste foi a queda da participacdo relativa da cadeia-coluna-setor
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“Alimentos (exceto sucos)”: a despeito desta cadeia representar 86% do Valor da
Producéo e 80% das Remuneragdes, sua participacdo no Valor Adicionado Bruto caiu
para 78,2%. Como o Valor Adicionado Bruto é a soma das remuneragdes, podemos dizer
que esta queda foi capitaneada pelo ajuste imposto sobre o segmento na alinea,
Rendimento Misto Bruto. O outro fator de queda foi a alinea “Impostos”. Mas esta
imputacdo esta baseada nos dados do ICMS, que revelam uma aliquota menor para

Alimentos e maior para “Demais Bebidas”.

Para a distribuicdo dos salarios utilizamos uma composi¢do dos dados da RAIS e
da PI1A (Pesquisa Industrial Anual, do IBGE). De acordo com estas bases, o salario médio
na industria de bebidas é superior aquele pago na industria de alimentos. N&o obstante,
de outro lado, estas mesmas bases atribuem uma participacdo menor para o conjunto das
Bebidas (que, lembrem-se, ndo inclui sucos naturais, no sistema CNAE de classificacao)
no Valor Adicionado Bruto Industrial (em torno de 13%). Uma vez que subtraimos sucos
da nova coluna-setor-cadeia “Alimentos (exceto sucos)”, foi ampliada a participagdo no
VAB dos demais setores, bem como a participacdo nos salarios. Para além destes
critérios, o restante ¢ o “caminho do meio”: ajustamos os valores de forma a ndo nos
alinharmos totalmente, nem nos afastarmos exageradamente das distintas bases
informacionais. Todos os valores, contudo, serdo devidamente revistos para a entrega da

versdo definitiva da MIP-CASUV no quarto produto da consultoria.

Com a distribuicdo dos rendimentos e do consumo intermediario entre as trés
cadeias, foi possivel produzir a MIP-CASUV-RS, que se encontra disponibilizada no
Anexo Estatistico. E, a partir da mesma, calcular os impactos dos distintos setores na
economia gaucha. Os resultados estdo apresentados no Quadros 4, abaixo. Neste Quadro
4 temos os impactos do aumento na demanda e na producdo de uma unidade monetaria a
mais (seja RS 1,00, R$ 1.000.000,00) sobre cada cadeia. A primeira coluna nos “informa”
uma tautologia: se se gasta uma unidade a mais com cada setor-cadeia, ela produzird uma
unidade a mais. O elemento que realmente importa esta nas duas outras colunas, que
medem o efeito indireto - quanto crescerd a produgdo nas outras cadeias, conectadas com
a cadeia “Derivados de Uva” a montante e a jusante. O resultado ¢ extremamente
revelador: para cada unidade monetaria a mais gasta na cadeia da uva, sdo gerados mais
0,89 de valor equivalente no conjunto da economia. Este é o terceiro maior multiplicador

dentre todos os setores-cadeias do RS, so superado pelas cadeias “Produtos Alimenticios
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(exceto sucos)” e por “Produtos de Fumo”. No quesito “Efeito-Renda” (vale dizer, no
impacto do consumo derivado da elevagdo de emprego) a cadeia “Derivados de Uva”
também se sai muito bem: ela alimenta 0,332 de consumo adicional, ficando em quinto
lugar no Ranking global. Somando os impactos direto, indireto e efeito-renda, a cadeia

“Derivados da Uva” encontra-se em quinto lugar no RS.
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Quadro 4 - Efeitos Multiplicadores de Impacto na Producdo em cada uma das cadeias/setores

Multiplicador de Impacto da Producéo
Cadeias Direto | Indireto | Rank Efeito- Rank Multiplicador Rank
Renda Total
Agricultura, Silvicultura e Exploracdo Florestal 1,00 0,42 24 10,294 | 13 1,71 20
Pecuéria e Pesca 1,00 0,63 7 0,304 | 11 1,93 6
Industria Extrativa 1,00 0,46 19 | 0,263 | 19 1,72 18
Produtos Alimenticios (exceto sucos) 1,00 1,06 1 10250 21 2,31 1
Demais Bebidas 1,00 0,77 4 10,203 ] 29 1,97 5
Derivados de Uva 1,00 0,89 3 [0332| 5 2,22 3
Produtos do Fumo 1,00 1,03 2 10,246 | 22 2,27 2
Texte|§,_Artefatos do Vestuario e do Couro, 1,00 0,63 6 0,264 | 18 1,89 7
Acessorios e Calcados
Produtos de Madeira — Exclusive Mdveis 1,00 0,47 18 | 0,284 | 14 1,75 12
Celulose e Produtos de Papel 1,00 0,52 15 10,199 | 32 1,71 19
Jornais, Revistas, Discos 1,00 0,32 34 | 0,315 8 1,63 32
Refino de Petrdleo e Gas e Produtos Quimicos 1,00 0,58 9 | 0,076 | 38 1,65 29
Alcool 1,00 0,00 39 | 0,000 | 39 1,00 39
Artigos de Borracha e Pléstico 1,00 0,57 11 | 0,173 | 36 1,74 14
Produtos de Minerais Ndo Metalicos 1,00 0,54 13 [ 0,259 | 20 1,80 9
Fabricacdo de Aco e Derivados 1,00 0,50 16 | 0,167 | 37 1,67 26
Metalurgia de Metais N&o Ferrosos 1,00 0,41 25 10,230 | 24 1,64 31
PrO(_iutos de Metal — ExlIcusive Maquinas ¢ 1,00 0,36 20 | 0230 | 25 1,59 33
Equipaentos
Méagquinas e Equipamentos, Inclusive Manutengéo e 1,00 0,49 17 | 0,198 | 33 1,69 24
Reparos
Eletrodomésticos 1,00 0,46 20 [ 0,199 [ 31 1,66 28
Maqum’a.s Para Escritorio e Equipamentos de 1,00 0,21 37 | 0196 | 34 1,40 37
Informatica
Maguinas, Aparelhos e Materiais Elétricos 1,00 0,52 14 10,201 | 30 1,73 17
Material Eletrénico e Equipamentos de Comunicagdes | 1,00 0,33 31 | 0,217 | 26 1,55 35
g;:)ilirce(!hos/ Instrumentos Médico-Hospitalar, Medida e 1,00 0,30 35 | 0277 | 16 1,58 3
IndUstria Automobilistica 1,00 0,56 12 | 0,176 | 35 1,73 15
Outros Equipamentos de Transporte 1,00 0,58 8 |0211] 27 1,79 10
Mo@veis e Produtos das Indistrias Diversas 1,00 0,43 22 10,235 | 23 1,66 27
Producéo e_ Distribuicdo de Eletricidade e Gés, Agua, 1,00 0,33 32 | 0207 ]| 28 154 36
Esgoto e Limpeza Urbana
Construcéo Civil 1,00 0,38 27 10317 | 7 1,69 23
Comércio e Servicos de Manutencdo e Reparacdo 1,00 0,28 36 | 0,361 4 1,64 30
Servicos de Alojamento e Alimentacdo 1,00 [ 0,75 5 [0325| 6 2,08 4
Transporte, Armazenagem e Correio 1,00 0,58 10 | 0,276 | 17 1,85 8
Servicos de Informacédo 1,00 0,43 23 10,281 | 15 1,71 22
Intermediagdo Flnancglra, Segur_os e Previdéncia 1,00 0,38 26 | 0,305 | 10 1,68 25
Complementar e Servicos Relacionados
Servigos Prestados &s Empresas 1,00 0,37 28 | 0,400 2 1,77 11
Atividades Imobiliarias e Aluguéis 1,00 0,05 38 [0306( 9 1,36 38
Admlr_ustragao, _Saude e Educagdo Publicas e 1,00 0,34 30 0370 3 171 21
Seguridade Social
Servigos Prestados as Familias e Associativa 1,00 0,44 21 [ 0,302 | 12 1,74 13
Outros Servigos 1,00 0,32 33 [0412] 1 1,73 16

FDB: Matriz de Insumo Produto do RS em 2008.
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5 A Guisa de Conclusio

Tal como vimos salientando desde o inicio deste texto, os resultados obtidos com
a MIP-CASUV ainda sdo preliminares. Ainda estamos coletando informacgdes que
permitirdo qualificar e sofisticar estes primeiros resultados. Nao obstante, essa
investigacdo ja deu seus frutos. Por mais que os ajustes futuros alterem este resultado
preliminar, dificilmente estas alteragbes serdo de tal monta a ponto de inverter as
conclusdes iniciais. E esta conclusao ¢ de que o poder multiplicador da cadeia “Derivados
da Uva” no Rio Grande do Sul é extraordinariamente elevado, encontrando-se entre as

cinco atividades com maior efeito multiplicador.

A cada 1 real dispendido com derivados de uva, sdo gerados outros 1,22 reais na
economia. Apenas a cadeia de alimentos e de produtos de fumo supera a cadeia da uva.
E mesmo assim, ambas superam a cadeia da uva em funcdo do efeito indireto, vale dizer,
em funcdo de suas conexdes com outras cadeias. De fato, o vinho, justamente por ser um
produto natural, apresenta conexfes indiretas relativamente menores: ele compra
fundamentalmente ... uva. E a uva que alimenta as conexdes com outras cadeias a
montante. De outro lado, os derivados de uva apresentam significativas conexdes a

jusante (com transporte, comércio e servicos de alimentacdo e alojamento).

Mais importante ainda é o fato de que o multiplicador do efeito-renda da Cadeia
Derivados da Uva supera o multiplicador de “Alimentos” ¢ de “Fumo”. E bem verdade
que ele fica em quinto lugar, dentre as 39 cadeias nas quais subdividimos a Economia
Gaucha com apoio da MIP-RS-2008/14 da FEE. Mas mesmo este resultado é
parcialmente enganador. Por qué? Veja-se a cadeia “Outros Servigos” (a ultima linha do
Quadro 4). Ela ¢ a cadeia com maior “efeito-renda” da economia como um todo. Porém,
a despeito da correcdo “matematica” deste resultado, é preciso interpreta-lo com um olhar
critico. Grande parte dos “Outros Servigos” sdo servicos domésticos ou de atendimento
personalizado (cabeleireiros, estéticas, etc.). Ora, este setor é ele mesmo mobilizado pela
demanda das familias. Ele ndo “anda s6”, sua demanda nao ¢ autonoma. Pretender que
eles sdo os mais multiplicadores é uma verdade matematica: eles sdo muito empregadores
e extraordinariamente democraticos, a maior parte dos rendimentos gerados no seu

interior ¢é salario. E é dispendido em consumo. N&o obstante, eles séo tdo capazes de
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propelir a economia quanto o Bardo de Munchausen seria capaz de se elevar no ar

puxando os proprios cabelos para cima.

O caso da cadeia da uva € distinto. Inclusive porque esta é uma cadeia voltada, em
grande parte, para 0 mercado nacional, vale dizer: parcela ndo desprezivel de sua
producdo transcende o espaco do Rio Grande do Sul e, neste sentido, trata-se de uma

demanda estritamente auténoma.

Qual a principal conclusdo (ainda que preliminar) a qual chegamos: se o Rio
Grande do Sul produzir mais uma unidade monetaria de vinho e vender para o resto do
Brasil, a renda interna é acrescida de 2,22 unidades monetarias. E este acréscimo se impde
sobre as mais diversas cadeias. E leva a uma expansdo proporcional da arrecadacao
tributéria estadual. ... Trata-se apenas de um ponto de partida. Mas € um excelente ponto

de partida.

24



paradoxo

6 BIBLIOGRAFIA

PORSSE, A. A. et all (2007). Matriz de insumo-produto do Rio Grande do Sul —

IBGE.

IBGE.

IBGE.

MTE.

2003. Porto Alegre: Fundacao de Economia e Estatistica Siegfried Emanuel
Heuser.

.etall (2014). Matriz de Insumo-Produto do Rio Grande do Sul: 2008. Porto

Alegre: FEE.

Matriz de Insumo-Produto (2010). Disponivel em:
https://www.ibge.gov.br/estatisticas/economicas/contas-nacionais/9085-matriz-
de-insumo-produto.html?=&t=downloads

Matriz de Insumo-Produto (2015). Disponivel em:
https://www.ibge.gov.br/estatisticas/economicas/contas-nacionais/9085-matriz-
de-insumo-produto.htm|?=&t=downloads

Pesquisa Industrial Anual — Empresa (PIA-Empresa) (2018). Disponivel em:
https://sidra.ibge.gov.br/pesquisa/pia-empresa/quadros/brasil/2018

Pesquisa Industrial Anual — Produto (P1A-Produto) (2018). Disponivel em:
https://sidra.ibge.gov.br/pesquisa/pia-produto/quadros/brasil/2018

Relacdo Anual de Informacdes Sociais (RAIS) (2019). Disponivel em:
http://bi.mte.gov.br/bgcaged/inicial.php

25


https://www.ibge.gov.br/estatisticas/economicas/contas-nacionais/9085-matriz-de-insumo-produto.html?=&t=downloads
https://www.ibge.gov.br/estatisticas/economicas/contas-nacionais/9085-matriz-de-insumo-produto.html?=&t=downloads
https://www.ibge.gov.br/estatisticas/economicas/contas-nacionais/9085-matriz-de-insumo-produto.html?=&t=downloads
https://www.ibge.gov.br/estatisticas/economicas/contas-nacionais/9085-matriz-de-insumo-produto.html?=&t=downloads
https://sidra.ibge.gov.br/pesquisa/pia-empresa/quadros/brasil/2018
https://sidra.ibge.gov.br/pesquisa/pia-produto/quadros/brasil/2018
http://bi.mte.gov.br/bgcaged/inicial.php

paradoxo

NOTAS DE FIM DE PAGINA

! Este enfrentamento ainda foi preliminar. A articulagdo e sistematizacdo de todos os argumentos
s0 serd realizada no produto final, o quinto.

2As principais ameacas que identificamos foram: 1) a expressdo crescente dos produtos
importados, cuja competitividade é alavancada por politicas fiscais desiguais, seja dos paises de
origem (que apoiam de forma mais resoluta a vitivinicultura), seja do proprio Brasil (que desonera
relativamente o produto do Mercosul e do Chile, mas ndo da tratamento equivalente a producgéo
interna); 2) a crescente produtividade e competitividade da vitivinicultura em outros Estados do
pais (em especial, Pernambuco, Minas Gerais e Santa Catarina); 3) o impacto da soja e dos
defensivos agricolas utilizados no seu cultivo sobre a produgdo viticola, cada vez mais espraiada
no RS.

® Uma parcela significativamente maior do rendimento capitalista volta-se a poupanca, vale dizer,
para o “ndo-consumo”. Além disso, uma parcela maior da renda consumida pelos estratos
superiores da pirdmide social volta-se a aquisi¢cdo de bens importados ou, alternativamente, é
despendida diretamente no exterior.

4 Mas que se entenda bem: ndo estamos negando a centralidade da inovacdo para o
desenvolvimento capitalista. Smith, Marx, Schumpeter, Penrose e Steindl (dentre tantos outros
grandes tedricos da Economia) exploraram esta relacdo e demonstram de forma cabal que o
capitalismo é um sistema estruturado sobre a revolugdo permanente das formas de produgdo. Nao
obstante, a leitura que estes autores fazem do processo inovativo é muito distinta da leitura vulgar,
do senso comum amplamente disseminado. Esta leitura subsume a inovagdo econdmica ao
desenvolvimento cientifico tecnoldgico, igualando Economia e Engenharia. Ela abstrai as
complexas relagdes mercantis que os diversos setores da economia estabelecem entre si. Este é o
principal problema. N&o se trata de negar a relacdo primeira (que, de fato, ndo passa de uma
tautologia: melhorar é a base de melhorar. Mas cabe, isto sim, alertar para a simplificacdo
imanente a perspectiva leiga e (re)introduzir os complexos elos de mercado (de demanda
reciproca) que articulam setores que operam em bases técnicas e competitivas heterogéneas.

% Na verdade, a MIP ndo é uma Unica Matriz, mas um conjunto de matrizes. A Matriz base é
denominada Matriz de Recursos e Usos. A partir desta, produzimos a Matriz de Coeficientes
Técnicos e, posteriormente, a Matriz de Leontief. Esta Ultima é utilizada para realizar o célculo
da expressdo relativa de cada segmento e dos impactos que as politicas de apoio a um setor-cadeia
especifico terdo sobre o conjunto da economia.

® A diferenca entre Precos ao Consumidor e Precos Basicos é relativamente simples de entender.
Os primeiros séo os precos efetivos, com os quais nos deparamos no mercado. Ocorre, contudo,
que estes prec¢os sdo inflados por impostos indiretos (ICMS e IPI, por exemplo) e por margens de
comercializagdo e transporte que, muitas vezes, incidem sobre agentes que substituem o agente
sobre o qual eles deveriam, efetivamente incidir. Por exemplo: se a Secretaria da Fazenda do RS
fosse fiscalizar cada bar do Estado para averiguar o pagamento de ICMS sobre cerveja, 0 custo
da fiscalizacdo excederia o valor arrecadado. Entéo, imputa-se ao fabricante e/ou ao atacadista
ndo apenas o ICMS que lhe cabe pagar diretamente, mas, também, parcela (ou a totalidade) do
ICMS final. Nestes casos, 0 preco efetivamente pago ndo corresponde a agregacdo de valor do
setor, mas a uma antecipacdo do valor final, que a mercadoria obterda no consumo. A forma de
realizar a imputacdo correta é subtrair os impostos indiretos, bem como margens de transporte e
comércio que incidem sobre intermediérios, a despeito de serem de responsabilidade efetiva dos
agentes finais, ao realizarmos os testes acerca das relac6es de interdependéncia das cadeias. Mas
também é preciso manter no Sistema de Matrizes, os valores originais. Como operamos com um
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sistema pronto, nds comecamos a trabalhar “de tras para frente”. Primeiro, incluimos as duas
novas colunas-setores-cadeias no sistema de Precos Basicos. E, posteriormente, calculamos seu
equivalente a Precos do Consumido, utilizando a metodologia referida acima.

" Nem todos as células da Matriz de Usos de bens e servicos a precos do consumidor podem ser
adequadamente calculadas a partir da aplicacdo do mark-up médio, que diferencia os precos
béasicos dos precos de mercado para os distintos setores. Isto é particularmente verdadeiro para o
calculo da contribuicdo do setor publico e para as atividades de transporte e comércio, cujas
margens sao calculadas a parte. Para estes setores e para as células especificas de cada setor em
que o problema se colocava (por serem cruzamentos com as colunas-cadeias-atividades de
comércio, transporte e setor publico) adotamos os valores previamente definidos na Matriz da
FEE. No caso especifico das trés novas linhas — alimentos exceto sucos, derivados de uva e outras
bebidas — o ajuste foi feito por comparacdo e ajuste célula a célula.
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